

一条道路穿村过 村民增收保障多

不久前,保安镇杨令庄村村民冯六因生病住院,在享受医保报销后,他又拿到了3000多元报销款;村民李兴因家因厨房发生火灾,造成损失,拿到了5000元的赔付款。“这是因为村里为每户村民购买了保险,既包括人身医疗险,也包括财产险。”4月26日,驻该村第一书记李鹏飞介绍道。

每年,杨令庄的医保统筹金都是交得最齐最早的,这是村里掏腰包为村民购买的。“随着1号公路的开通,来村里游玩的人越来越多,来村里投资的人也越来越多,全村可持续发展的后劲儿更足了。”李鹏飞说。

杨令庄村属于山区村,被群山环抱,交通不便,土地贫瘠,曾一度成为贫困村,村民靠外出务工增收。

随着精准扶贫政策的落实,1号公路从村旁穿过,让昔日阻挡村民出行的马头山成了特有优势资源,助推全村走上快速发展的道路。随着交通的日益完善,风电项目落户该村,村集体通过投资入股,每年稳稳获得12万元的收入。

位于该村附近山上的闯王寨,是叶县的一个景点,更是楚长城保留最完整的一段。为丰富发展形式,在上级支持下,该村在此景点建设登山步道,方便游客参观。

山上风景秀美,山下的黄花寺水库风光旖旎。该村在上级部门的支持下,通过招商共同发展起崖壁水滑项目,建起游乐场。2020年,该项目投入使用,只用了半年多的时间,该村村集体年收入300多万元。

此后,游乐场里又增添了水上自行车、环湖观光车等设施,随着“五一”假期的到来,游乐场线上票券预售火热,截至当天11点,已售出1800多张。

当天上午8点,50多岁的村民罗永亮来到游乐场,擦拭整理皮艇。他已经在这里工作3年,每月能挣到3000多元的工资。

游览娱乐项目丰富多样,各种特色美食也得安排上。3月,楚文化小吃街开张,仅该村就有十几户村民成了小吃店的老板,米线、烩面、凉皮、烤串……应有尽有,这让游客不仅能玩得开心,也能吃得满足。

村里的人气旺了,村民增收的路子也多了起来。村民李给举在经营小吃店的同时,用传统方法加工制作辣

面粉、辣椒酱,去年春节前就卖出去了1万多瓶(袋);孙晓利用自家的房子开起饭店,节假日客流不断;还有村民在水库边办起民宿……

1号公路的开通,让荒山成了宝。叶县国储林项目落户该村周围的山上,如今荒山被松树等覆盖,村里每年都能拿到稳定的租金;双汇养猪项目落户该村,村集体每年可拿到46万元的租金……

“我们村村集体年收入已突破100万元。”李鹏飞说,为改变冬天游客变少的情况,他们计划引进滑雪项目,让冬天的杨令庄也充满欢笑。

不断落户的项目富了村集体,也鼓了村民的腰包。截至去年底,该村村民人均年收入两万元。

(本报记者 杨沛洁)

公路带人气 民宿留住客

4月26日,在保安镇罗冲村外的一处荒坡上,几名工作人员在紧张施工。“我们正在完善民宿建设,打造露营场地,上边种的是厚厚的茅草,还要加紧建停车场……”一身泥浆的牛凯说。

牛凯的妻子张艳秋也在一旁忙活着,两人是民宿的老板。他们加紧完善设施,力争在“五一”假期迎来第一批客人。

罗冲村紧邻杨令庄村,是山区村。过去由于交通不便,家里收入少,张艳秋夫妇不得不外出务工,先是在河北、深圳等地打工,后来回到市区从事特产销售,为创业攒下了一笔钱。

几年前,两人在家乡承包了200多亩(1亩≈666.67平方米)荒坡,种植的60亩水蜜桃树今年迎来第一个挂果期。随着1号公路的开通,节假日人流日益增多,他们又将先前挖好的水塘进行整理,收拾出9间住宿房,养起柴鸡,建设野炊地,打造天幕帐,建起小木屋、观景台,设置牌桌、喝茶椅……

“我们专门找了策划公司,充分为游客打造休闲场所。”张艳秋说道,在为成年人提供休闲的同时,还计划辟

出菜园、养殖园,为孩子提供种地、养殖的研学场地,“大人带着小孩,小孩拉着大人,为民宿聚人气。”

远处的风车、绿树和罗冲水库的水色,构成一幅幅美妙的山村油画。“夏秋的夜晚,萤火虫特别多,还有蝴蝶和其他昆虫,远处水面还有一群群白鹭,可以在这里露天看星星,喝着茶欣赏萤火虫。”张艳秋描述着未来的民宿场景。

由于所处环境安静,张艳秋夫妇对发展还有下一步的规划,待民宿开业后,还要将此处打造成为老年人的康养场所;同时,他们也将考虑与村集体合作,在民宿附近发展特色种植养殖,带动乡邻致富增收。

(本报记者 杨沛洁)



确保舌尖上的安全

县纪委监委联合开展食品安全检查

本报讯(记者杨沛洁 通讯员吴冰洋)“你们这有多少工作人员,有人员健康证吗?”“食材购进票据请出示一下。”4月25日,县纪委监委第二监督检查室联合县纪委监委驻卫健委纪检监察组、市场监督管理局组成检查组,沿旅游路线对常村、夏李、保安、辛店等乡镇的农家乐、民宿等开展食品安全专项检查。

“五一”假期将至,为进一步规范农家乐经营管理,为游客营造一个良好、健康、安全、放心的旅游环境,检查组人员深入石门山农家院、西柳庄便民超市、杨令庄餐饮中心、听禅谷农家乐、温馨人家民宿等地进行突击检查,重点检查经营场所所有无生产经营许可证、工作

人员健康证,对卫生消毒状况详细察看,仔细摸排有无存放过期食材或者三无产品等。

当天下午,检查组共突击检查6家单位,现场梳理存在问题27个,个别经营单位和从业人员存在“6S”管理不到位、“三防设施”不到位等问题。针对检查中发现问题,检查组当即要求立行立改或提出停业整顿建议等,督促相关问题限时整改到位。

“食品安全大于天,我们将针对发现的问题举一反三,督促职能部门压紧压实主体责任,切实履行好监管职责,全力护航食品卫生安全。”县纪委监委第二监督检查室负责人表示。

共商产业发展大计

5家外地企业来叶洽谈聚碳材料深加工项目

本报讯(记者杨沛洁)4月27日,县委会议室迎来来自江苏、广东等地的5家企业负责人,聚碳材料深加工项目座谈会在此召开。

近年来,叶县制定工业强县发展战略,以两个产业区为抓手,努力打造高质量的营商环境,不断吸引大批大项目入驻,持续延伸产业链条。为进一步做大做强聚碳材料产业,叶县积极出台一系列政策“吸附”下游产业入驻。除积极提

供一站式“保姆”服务,积极走出去招商推介外,叶县还在先进制造业开发区投资5亿元打造聚碳材料深加工产业园。目前,产业园内首批6万平方米的标准化厂房已经建成。

会上,中山市狮盾电气有限公司等两家公司负责人详细介绍了企业的产品及每年消耗的聚碳材料量,5家企业纷纷表达了到叶投资的意愿,并向县委、县政府提出相关建议。

浸廉风 赏廉语 润廉意

叶县人民医院加强清廉文化建设

本报讯(记者杨沛洁 通讯员刘通)“大医精诚担使命,廉洁行医守初心”“不忘医者初心,共建清廉医院”……连日来,这些意味十足的话语搭配青莲图案,作为屏保跃动在叶县人民医院66个科室的600余台电脑、1300部手机屏幕上。“我们借助特色廉洁文化桌面壁纸,在护眼的同时,时时提醒医护人员不忘医者仁心。”该院行风室主任蒋桦说。

清廉叶县建设工作开展以来,县人民医院作为试点单位先试先行,重点打造线上宣传阵地,设置清

廉医院二维码,涵盖清廉宣传片展示、清廉建设资料、群众满意度电子问卷等内容;建立医务人员医德医风考评档案,专项整治收受红包回扣、不合理用药、不合理收费等不良行为,严格规范医药采购,全方位推进清廉医院建设要求落地落实。

“我们通过这些措施,让大家在忙碌的工作间隙浸廉风、赏廉语、润廉意,将廉洁思想内化于心、外化于行,从源头上把好廉洁关,营造出学廉、思廉、崇廉的良好氛围,达到‘眼前常现、监管常伴’的实效。”该院党委书记叶英军说。

叶邑故城(上)

文化昆阳

出叶县城区向南15公里,便到了叶邑镇叶邑北村,叶邑中村和叶邑南村,这里也是2000多年前的叶邑故城所在地。

鲁成公十五年(公元前576年),楚迁许都于此,称“叶邑”。秦昭王十五年(公元前292年),秦占叶,改为叶阳邑,后改为叶阳县。西汉初,叶阳县改为叶县。南北朝时,南朝宋大明元年(公元457年)废叶县,北魏时复置叶县。北齐天宝七年(公元556年)徙叶县治于昆阳。唐武德四年(公元621年)置叶州,唐开元三年(公元715年)置仙州,开元二十六年(公元738年)复叶县。

叶县是叶氏祖庭之地,每过一段时间,都有来自世界各地的叶姓后裔前来拜祖,此故缘于叶邑故城。叶邑于春秋时期曾为楚国政治家、军事家叶公沈诸梁的封地。公元前524年,楚封沈诸梁于叶,

称“叶公”。公元前489年,孔子于叶拜访叶公沈诸梁,即历史上著名的“孔子问政于叶公”。叶公叶期间修水利、劝农桑,使叶邑地丰民强,成为楚国北方重镇之一。

如今,澧水汤汤,烧车河水无声流淌,叶邑故城静静地落落于两河之畔。叶邑故城是中国历史上罕见的、自古至今古城格局未发生变化的实例,现在看到的村落、道路布局与原布局基本完全重叠,城内现存街道、寺庙、古桥、古井等不同时期的遗迹,是叶邑故城悠久历史的实证。叶邑故城里还保留有一段石头铺成的路,此路应该是建城叶邑时就有的路,后经过多个朝代的修建,埋没于厚厚的土下。经热心人士投资修缮,并在石路两旁修建保护性隔离带,才使这段路重见天日。

1963年6月20日,河南省人民政府公布叶邑故城为河南省第一批重点文物保护单位。

2006年5月25日,叶邑故城被认定为第六批全国重点文物保护单位。(杨沛洁 徐东宝 整理)



叶邑故城城墙一角 本报记者 杨沛洁 摄

20多个国家的60多家经销商齐聚叶县

力帆科技力拓国际市场

本报讯(记者杨沛洁)4月23日上午,来自20多个国家的经销商齐聚叶县会展中心,出席力帆科技(集团)股份有限公司(以下简称力帆科技)第四届全球经销商大会。

力帆科技是一家生产摩托车的企业,位于叶县先进制造业开发区,其母集团位于重庆,是一家上市公司。在上级集团的支持下,目前该公司拥有现代生产线和国内先进的生产技术。面对复杂的国内外经济形势,该公司加大研发力度,不断推出新产品,并积极开拓国际市场。如今,该公司与吉利集团合作,在经营、产品和技术上均有突破,国内外市场开拓的步伐更加有力。

当天,该公司邀请来自亚非欧20多个国家的60多家经销商,通过展示研发的新产品等,积极与经销商沟通并签订合作协议。



发展富硒产业

4月27日,河南虹皓农业发展有限公司的一架植保机在龚店镇十里铺村麦田里喷洒富硒叶面肥。

该公司是一家通过生产、利用富硒小麦制作富硒羊肚菌的企业。为确保产品品质,该公司流转土地种植

富硒小麦,并在小麦生长过程中多次喷洒富硒叶面肥,提高小麦中的硒含量。 本报记者 杨沛洁 摄

周末书相逢 经典润少年

亲子诵读活动已开展上百场

本报讯(记者杨沛洁 通讯员甘春丽)“质胜文则野,文质胜则史。文质彬彬,然后君子……”4月23日上午,朗朗的读书声在县图书阅览中心回荡。

一堂经典诵读公益课堂如约而至,志愿者领读《论语》、亲子共读的场景温馨而美好。“一开始我还不好意思和孩子一起读书,慢慢地就发现了其中的乐趣。”张恒岚的妈妈甘继伟说。

领读志愿者采用眼到、指到、口到、心到“四到”读书法,让阅读者共同走进书的世界,既培养了孩子的专注力,又增进了亲子关系。“父母是孩子的第一任老师,有爱读书的父母,才会有爱读书的子女。我们倡导亲子共读经典,是陪伴,也是教育。”领读志愿者刘红伟说。

2020年开始,叶县持续于周六上午举办领读国学经典活动,目前已经超百期。

学贵有恒,学贵持久。每到周六,小学生田雨欣不用闹钟就会早早起床,和妈妈一起来到阅览中心诵读国学经典。和她一起的小伙伴们手捧《论语》,在领读志愿者的带动下,声音响亮,充满力量。

“下一步,我们将持续以图书馆、城市书屋、社区书屋、农家书屋等阅读设施为载体,为爱读书的读者构筑丰富的精神家园,同时让遍布全县的领读志愿者点燃青少年诵读国学经典的热情,实现优秀传统文化的创造性转化、创新性发展,真正让国学经典‘飞入寻常百姓家’。”县委宣传部副部长田跃强说。

智慧教育探路人

——记叶县智慧教育运营中心业务负责人李飞

智慧教育运营中心,实现城乡学生同上一堂课。李飞成为该中心的一名负责人。叶县学校多、分布广,老师人数多,年纪、学历不一,如何真正让老师愿意用,让孩子们喜欢,而不是购回一系列设备后束之高阁,成了摆在李飞面前的现实问题。

根据调研掌握的情况,结合老师的建议,李飞拿出智慧教育的方案,并获得了上级部门及县委、县政府的认可。该县通过招标,由北京的天业仁和教育投资有限公司承担建设和运营。2020年初,叶县智慧教育运营中心投入运营。

只管理,不管制,这是李飞在该中心运营过程中一直坚守的工作原则。使用是最终目的,要让老师自觉使用,就需要不断优化软件,让操作更方便。自投入以来,李飞与运营公司持续沟通。起初,老师备课时,需

要启动3至4个模块,如今优化到打开账号就能备课,走到全县各地都能打开备课“本”;参考资料原来外地的多,通过设立名师课堂等,鼓励优秀老师贡献内容,如今本地内容已经占到八成以上;精准为老师推送2至3份参考资料,大大提高效率……如今,该中心采用的第五版软件已完成第62次升级。

该中心一角还放着VR眼镜和无人机、机器人等,通过VR眼镜可以看到鸡蛋变小鸡的过程和浩瀚宇宙里星球的画面……原来,该中心还设有创客空间,中心工作人员每年会带着VR眼镜和编程教具到各学校巡回讲课,让孩子们“走”向大自然,“步”入编程的世界。

如今,通过该中心实施的信息化教学已经普及全县所有学校。

(本报记者 杨沛洁)